

精准扶贫显成效 真情帮扶暖民心

“两业”富民的生动实践 宝鸡市金台区“产业+就业”促脱贫纪实



如果说,金台区经济社会全面发展是一部大型交响乐的话,那么,脱贫攻坚就是其中最美的乐章。“产业+就业”模式扶贫扶志,广大贫困群众腰包鼓了、腰杆硬了、心情好了、干劲大了,发出了“广阔天地大有可为”的感叹!

一个决策,福泽千家;两项大业,惠及万民,彰显的是党委、政府造福百姓的责任担当和为民情怀。

一个有温度的决策 让脱贫路上一个都不掉队

张家崖是金台区最贫困的一个自然村,过去交通不便,产业不兴,年轻人出门打工一去不回,留守的老弱病残群众靠“额头淌汗、手心蜕皮”耕种山坡薄田艰难度日,土坯房老窑洞比比皆是,村间土路牛粪遍地,连个下脚的地方都没有。

脱贫攻坚战打响后,时任区长(现任区委书记)宁怀彬以身作则包扶张家崖村这块“硬骨头”。他驻扎22天,走遍了这里的沟沟峁峁、家家户户,对张家崖村的情况了然于胸。张家崖村党支部书记乔亚峰说:“宁书记心系贫困群众的情怀和求真务实的作风时时感动着自己,不改变张家崖的面貌没法交待!”

脚上沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。如何改变张家崖的落

后面貌,成为时时萦绕在宁怀彬脑海中的大问题。他多次和相关部门、扶贫干部及当地群众现场谋划脱贫工作,从改善基础设施入手,硬化道路、实施饮水工程,建卫生室、互助院,建设“五彩山村”等等,短短几年工夫,张家崖华丽转身。如今,走进张家崖,绿树成荫、鲜花怒放、道路整洁,墙面五彩缤纷的世界名画和时尚卡通,大部分都是立体的,仿佛置身“童话世界”,更加“人间仙境”,常常令游客流连忘返。

相比而言,输血易,造血难;同样,让山村变靓易,让村民腰包鼓起来难。经过“解剖麻雀式”的蹲点调研之后,区委、区政府的决策者研究,决定在改善全区贫困村硬件设施的同时,千方百计聚拢资金,扶持贫困群众能走出去的外出务工,走不出去的留守大军依靠产业在家门口赚钱,毕竟“两条腿”走路才能走

得更快,走得更远!

事实证明,这个不让脱贫路上一个掉队的决策是成功的。

两项有维度的大业 让两大军团都有用武之地

纵观金台区各个涉农镇村,都是“八仙过海、各显神通”,依靠“龙头企业+”“合作社+”“农村能人+”发展产业,产业联合会搭建全产业链服务平台,提高产业效益,贫困户人均增收1200元以上,发展中药材、花椒等特色农业1.5万亩,发展城郊设施农业2000余亩,生态养殖16.2万只(头),订单式包销售土特产品3000多万元,吸纳437名贫困户实现了家门口就业,让更多的贫困户走上致富路。

在大力发展产业解决留守军团有钱赚的同时,代区长薛建恩点出,必须给能走出去的劳动力找出路,

才能实现“两条腿”走路。

金台区依托主城区区位优势,全面掌握全区2600余户农村贫困劳动力就业信息需求,打造“就业淘宝”掌上平台和金台人社、金台就业网络平台,建立一信通、就业扶贫三级微信群,定期向帮扶干部和贫困对象发布用工信息、就业扶持政策等,同时开展长、中、短相结合就业创业培训,差异化提升贫困劳动力技能水平,帮助贫困群众提升能力、拓宽渠道,实现高质量就业,转移就业率达到80%以上。

当问到农村无法离乡、无业可扶、无力脱贫人员如何实现就业时,区人社局局长王贤辉说,区上大力开发农村保洁、绿化、农村幸福院护理等岗位,托底安置这些贫困群众。硤石镇三星村常宝财就是这个政策的受益者。他们夫妻因病致贫,就安排在公益性岗位上,为村组道路保洁,也有一份稳定的收入。今年,安置像常宝财这样的贫困劳动力324个,占全区农村公益性岗位的66%。

三条有力度的制度 让好决策落地生根结硕果

脱贫攻坚是一场硬仗。

金台区在脱贫攻坚战中形成一套行之有效的刚性制度,为决胜贫困提供了有力保障:

压实责任,打造扶贫“铁军”。

打赢脱贫攻坚战,领导干部是关键,金台区把压实三级主管责任作为前沿阵地攻坚的“硬任务”。区级领导包抓责任、镇街主体责任、区级部门帮扶责任、专项组指导责任和区扶贫办的协调责任,实现区、镇(街)、村“三级联动”,领导线、业务线、帮扶线“三线作战”,构建起纵向到底、横向到边的工作推进网络。

强化考核,形成扶贫“铁规”。金台区围绕脱贫攻坚目标和任务排兵布阵,使干部资源最大限度地转化为助推脱贫攻坚的强劲“引擎”。区上强化考核,坚持“周巡查、月督查、季通报”制度,以扶贫成效论英雄,坚持能上能下规定,表彰奖励先进单位15个、优秀扶贫干部106人,提拔任用18名实绩突出的“第一书记”和扶贫干部,建立了在扶贫一线锻炼提拔干部的用人机制。

加强整治,执行扶贫“铁律”。扶贫领域的不正之风和腐败问题,制约扶贫政策和项目资金的精准到位,啃噬群众获得感,是决战脱贫攻坚路上必须坚决打掉的“拦路虎”。金台区制定《问责办法》,对照扶贫领域干部作风典型案例和26个具体表现,开展“去私、去粗、去慢、去混和整治两面人、大而化之之人、庸懒之人”活动,整治干部作风,严查扶贫领域侵害群众利益问题,收到良好的震慑效果。

谭逊

涓涓细流汇成大爱之河 金台区汇聚社会力量助力脱贫攻坚亮点聚焦

近年来,宝鸡市金台区把社会扶贫作为脱贫攻坚的重要抓手,强化规范管理,注重作用发挥,全面激发活力,动员引导社会力量各展优势、尽智出力,在脱贫攻坚生动实践中发挥了重要作用。目前,全区引导社会力量累计投入扶贫款物、服务等折合资金1100多万元,受益困难群众7000多人。

精心引导 构建社会扶贫大格局

汇集社会爱心善举,集中力量办大事。在脱贫攻坚战中,区上紧盯“两不愁、三保障”总目标,充分发挥社会组织、群团组织、爱心人士的优势,积极跟踪动员、对接、施策、引导,把蕴藏着巨大人力、智力、资金、技术等社会力量凝聚起来,调动全社会力量参与脱贫攻坚,努力营造“扶贫济困、共同参与”的良好氛围。

积力之所举,即无不胜也;众智之所为,即无不成也。为了强化机制保障,区上成立了以区委统战部、团区委牵头,区工商联等8个部门和群团组织为成员的社会扶贫专项工作组,出台《社会扶贫工作实施方案》,明确职责、细化任务、夯实责任,并建立周汇报、月例会制度,鼓励支持社会力量全方位开展各类帮扶,并讲清楚社会扶贫,不分贡献大小;讲清楚自愿帮扶,不搞摊派;讲清楚突出精准,聚焦到贫困村、贫困户。让贫困户“点单”、社会力量“上菜”。

解决谁来帮、帮什么、怎么帮的问题,区人大、政协、残联、工商联、民政局等单位,充分发挥各自优势,积极开展百家社会组织进百村扶千户、百企联百村、微心愿、助力残疾家庭等活动,为贫困户送资金、送技术、送服务、送爱心,办成了一件件实事好事,构建了社会扶贫大格局。

金台区金台村张建平,38岁,因病导致下肢残疾。在区残联、工商联帮扶下,开办网店经营宝鸡擀面皮,平均每天销售50份,年收入上万元,并示范带动全村11名贫困群众做电商,成为全区创业“脱贫明星”。区上像这样的例子不胜枚举。

“温暖包” 温暖留守儿童的心

原西关社区党委书记成宝琴,退休不退志、离岗不离党、初心永不忘,成立社区志愿者联合会并担任会长。她时刻把贫困儿童挂在心上,带领联合会以“尽我所能,人人公益”为愿景,发展会员600多名,先后争取“壹基金”“温暖包”1000多个,总价值38.6万元,重点资助

12岁以下的贫困家庭的留守儿童,在满足全区留守儿童全部收到“温暖包”资助后,又支持陇县、千阳县部分留守儿童。同时,她争取100万元“壹基金”扶贫音乐教室项目,为10个贫困村建起10个音乐教室,选送3批10多名音乐教师参加音乐培训。

家,可以简陋,但需要整洁。家,栖息着梦想,孕育着希望。但对很多困境家庭来说,拥有这样的“家”都成了奢望。充满温暖色彩的儿童房间、崭新的儿童床、焕然一新的床单、井井有条的书桌……这是硤石镇贫困户10岁女孩玲玲(化名)的新房间。但谁曾想到,不久前这里除了家徒四壁,就是杂物乱堆,玲玲从出生就和父母挤在一张床上,平时趴在地上写作业。这些变化正是得益于“换新乐园”项目。该项目是2018年浙江省妇女儿童基金会面向6—16周岁儿童的低保家庭进行家庭环境改造及成长陪伴的惠民项目。

当成宝琴从网上得知“换新乐园”项目时,她在区民政局指导下,多方联系,主动对接,用一片赤诚之心感动了项目组织实施者,终于争



取18万元,使35户贫困家庭的孩子像玲玲一样享受到了“换新乐园”,成为全省唯一在金台区落地生根的项目。

精准发力 扶贫济困献爱心

医疗扶贫“除病根”。金台区明德骨科医院联手宝鸡市残疾人福利基金会,在硤石镇、金河镇、蟠龙镇多个贫困村开展了骨病治疗与康复工程。3年筹集救助资金400多万元,实施救助项目5个,受益群众2600余人;区永康亚健康医院组建54个家庭医生签约团队,为贫困家庭实行“一对一”签约服务,为2778名贫困人员免费体检并建立了健康档案。

刘豆娟,是宝鸡市玉祥出租车公司一名普通的驾驶员。因她

工作出色,获得了上级主管部门和公司的1500元奖金。为了把这笔奖金用在贫困学生身上,刘豆娟经过区妇联牵线搭桥,得知金河镇全家坡五组全佳雪、全佳悦姐妹俩都在上中学,母亲早年病逝,父亲外出打工,三年杳无音讯,她俩的日常学习生活靠年老多病的爷爷奶奶来照顾,家里没有稳定的经济来源,就及时将奖金以及生活用品,送到姐妹俩手上,并一直资助她们的生活和学习。刘豆娟用实际行动诠释了扶贫济困的仁爱情怀。

涓涓细流汇成河,点点爱心聚真情。金台区在决战脱贫、决胜小康的艰巨任务中,引导各类社会力量,伸出一双双援助之手,奉献一颗颗关爱之心,谱写了一曲曲爱心善举壮丽的凯歌。

庞文渊